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מ"מ המנכ"ל
הנדון: הגשת מועמדות ישראל לתקופת כהונה נוספת ב- UNCITRAL
ישראל מכהנת כיום, זו הפעם השלישית מאז שנת 2006, כמדינה חברה באונסיטרל (UNCITRAL), וועדת האו"ם למשפט בין-לאומי מסחרי. כהונת ישראל באונסיטרל תפקע ביולי 2022, אך ניתן להגיש מועמדות לתקופת כהונה נוספת של שש שנים. במידה וישראל תתמודד, יהיה זה במקומות המוקצים לקבוצת WEOG (הקבוצה האזורית באו"ם של מדינות מערב אירופה ואחרות). הבחירות אמורות להתקיים בעצרת הכללית של האו"ם בדצמבר 2021. 
במהלך שלוש הכהונות בהן משמשת ישראל כחברה בוועדה היא הלכה וצברה מעמד והשפעה רבה, בזכות השתתפותם המובילה והמשפיעה של נציגי משרד המשפטים. נציגי ישראל היוו גורמים מובילים במספר פרויקטים משמעותיים אשר התגבשו ומתגבשים במסגרת אונסיטרל בשנים האחרונות ובהם – גיבוש אמנה בדבר הסדרי גישור בין-לאומיים, גיבוש כללי שקיפות בהליכי יישוב סכסוכים בין-לאומיים, גיבוש כללים להליכי בוררות מואצת, קידום כלי משפטי ליישוב סכסוכים בתחום ההיי-טק, וכללים ליישוב סכסוכים בין משקיעים למדינות. 
בזכות עבודה מקצועית זו מצליחים נציגי משרד המשפטים להביא לידי ביטי את האינטרסים המשפטיים של מדינת ישראל במסגרת עבודת הועדה והכלים המשפטיים המתגבשים על ידיה. 

אני סבור כי התועלת המקצועית שניתן להפיק מהמשך החברות באונסיטרל היא רבה. עמדה זו נתמכת בעמדתם של יתר הגורמים ממשרדנו שהיו מעורבים בעבודת הועדה בשנים האחרונות ורואים חשיבות בהמשך הפעילות במסגרת זו. מנגד, הפסקת הפעילות במסגרת הועדה בשלב זה תפגע בהישגים המקצועיים שכבר הושגו עד כה ואשר נבנו בעמל רב, ובאופן הדרגתי, במשך מספר שנים. לאור האמור, אני ממליץ כי משרד המשפטים יפעל מול משרד החוץ להגשת מועמדותה של ישראל לכהונה נוספת באונסיטרל. 
1. רקע – פעילות אונסיטרל 
אונסיטרל הוקמה בשנת 1966 על ידי האו"ם ועוסקת ביצירת כלים משפטיים בתחום המשפט הבין-לאומי הכלכלי-מסחרי. בוועדה מכהנות בכל זמן נתון 60 מדינות בלבד, הנבחרות לתקופת כהונה בת 6 שנים (כעת יש יוזמה, שישראל תומכת בה, להגדלת מספר המדינות החברות אך בשלב זה לא ידוע אם ומתי יוזמה זו תצא אל הפועל). אונסיטרל פועלת בעיקר באמצעות 6 קבוצות עבודה העוסקות בנושאים משפטיים שונים. כל קבוצה עורכת, ככלל, שני מפגשים בשנה, במהלכם נדונים ומגובשים כלים משפטיים, כגון אמנות, חקיקת מודל וכדומה. אחת לשנה מתכנסת מליאת אונסיטרל לדון בתוצרי העבודה, לאמצם ולהתוות מדיניות להמשך העבודה. הדיונים מתקיימים לסירוגין במטה האו"ם בווינה ובניו יורק. השנה, לאור מגפת הקורונה, הן המליאה והן קבוצות העבודה מתקיימות באופן היברדי, אך סביר להניח שבמידה ויוסרו מגבלות הנסיעה וההתכנסות, מתכונת המפגשים תחזור למפגשים בנוכחות פיזית.   
מדינות שאינן חברות באונסיטרל רשאיות להשתתף כמשקיפות בדיוני קבוצות העבודה והמליאה, אך למדינות אלו השפעה פחותה על קידום הסוגיות השונות ואין להן זכות הצבעה. למדינות משקיפות גם קושי רב בהתמודדות על תפקידים במסגרת הוועדה. 

 
נכון להיום קבוצות העבודה פועלות בנושאים הבאים בהקשרים חוצי גבולות: ק"ע I - עסקים קטנים ובינוניים; ק"ע II - בוררות וגישור; ק"ע III – רפורמה ביישוב סכסוכים של משקיעים-מדינה; ק"ע IV - סחר אלקטרוני; ק"ע V - חדלות פירעון; וק"ע VI – מכירת כלי שיט. העיסוק מתמקד ביצירת סטנדרטים בין-לאומיים להסדרת הסוגיות האמורות.
לתוצרים של אונסיטרל חשיבות רבה עבור מדינות רבות, ובהן ישראל. כך, למשל, כללי הבוררות של אונסיטרל מוכרים על ידי ישראל ככללים מובילים ופעמים רבות נעשית הפניה אליהם במסגרת התקשרויות בין-לאומיות שהמדינה צד להן. בין היתר, הנחיית היועץ המשפטי לממשלה 10.200 מיום 5.3.20 בדבר "הכפפת המדינה לדין זר, לערכאות זרות ולמנגנונים בין לאומיים ליישוב סכסוכים בחוזים בין לאומיים בעלי אופי מסחרי" מציינת כללים אלה ככללי בוררות בין לאומית מקובלים אליהם ניתן להפנות בהתקשרויות עם גורמים זרים. כמו כן, בשנת 2018 אומץ בדין הישראלי חוק המודל של אונסיטרל בעניין מקרי חדלות פרעון חוצי גבולות (חלק ט' לחוק חדלות פירעון ושיקום כלכלי, התשע"ח-2018). בנוסף, בשנת 2019 חתמה ישראל על אמנת סינגפור בדבר הסדרי גישור בין-לאומיים, אשר גובשה במסגרת אונסיטרל, ותזכיר חוק ליישומה פורסם לאחרונה להערות הציבור. זאת ועוד, בימים אלה אנו פועלים לאימוצו בדין הישראלי של חוק המודל של אונסיטרל לבוררות מסחרית בין-לאומית, לאחר שפרסמנו לאחרונה להערות הציבור תזכיר חוק בעניין זה.  
2. פעילות ישראל במסגרת אונסיטרל
מחלקתי מרכזת את פעילותה של ישראל במסגרת אונסטירל ונציגי המחלקה משתתפים בשתיים מקבוצות העבודה (ק"ע II ו- III) ובדיוני המליאה. נציגי מחלקות אחרות בייעוץ וחקיקה (המחלקה למשפט אזרחי והמחלקה למשפט כלכלי) משתתפים אף הם בקבוצות עבודה נוספות. בעבר גם השתתפו בדיוני קבוצות העבודה נציגים מגופים אחרים במשרד (רשות התאגידים והאפוטרופוס הכללי וכונס הנכסים הרשמי), וייתכן ותהיה השתתפות מצדם או מצד גורמים אחרים בהמשך. 
כאמור לעיל, ישראל היא חברה פעילה ומובילה באונסיטרל, כאשר בתקופת הכהונה הנוכחית השפעתם וחשיבותם של נציגי משרד המשפטים בוועדה רק הלכה וגברה. תרומתם הפעילה והחיובית של נציגים אלה נעשתה בנראות גבוהה והובילה למתן ביטוי לעמדות ולאינטרסים המשפטיים של מדינת ישראל בכלים שפיתחה הוועדה. 
כך, למשל, נציגי מחלקתי היוו גורם מוביל ופעיל בניסוח וגיבוש אמנת סינגפור בדבר הסדרי גישור בין-לאומיים, שנזכרה לעיל. בנוסף, ביולי 2019, יזמנו והגשנו למליאת אונסיטרל, ביחד עם יפן, הצעה לעבודה עתידית על כלי משפטי שיעסוק ביישוב סכסוכים בין-לאומיים בתחום ההיי-טק. הצעה זו גובשה לאחר עבודת מטה שקיימנו, תוך התייעצות עם גורמים מובילים מהסקטור הפרטי ומהאקדמיה. אנו פועלים כדי שמליאת אונסיטרל תחליט ביולי 2022 כי יש להקצות את אחת מקבוצות העבודה לדיון בנושא. כמו כן, ישראל הגישה, לאורך שנת 2019, הצעות שונות, יחד עם מדינות כמו צ'ילה ויפן, לקידום רפורמות ביישוב סכסוכים בין משקיע למדינה. בשנת 2020 אף השתתפה נציגה ממחלקתי באירוע פומבי שקיימה אונסיטרל בעניין יישוב סכסוכים וקידום מגדרי בתקופת מגפת הקורונה. 
בנוסף למישורי הפעילות האמורים ניתן לציין לטובה גם את המעורבות המובילה של נציגי משרד המשפטים, במהלך תקופה הכהונה הנוכחית, בעבודה על פיתוח כללים לבוררות מואצת (שתאפשר קיום הליכי בוררות בין-לאומית יעילים וזולים), משטרים לניהול זהויות בהקשרים של סחר אלקטרוני בין-לאומי ומסגרות לגבי מחשוב ענן, פיתוח כללים בין-לאומיים לגבי עסקים קטנים ובינוניים (כולל לגבי חדלות פירעון), ומסגרת להסדרת אכיפה והכרה של פסקי דין זרים בהקשרים של הליכי חדלות פירעון.  
פעילותה של ישראל בוועדה זוכה להכרה ולהערכה מצד יתר המדינות החברות באונסיטרל כמו גם מצד מזכירות הארגון. בשנים האחרונות אף מתייעצת המזכירות עם נציגי מחלקתי טרם גיבוש סדר היום לדיונים השנתיים של מליאת הארגון. 
לצד המעורבות הפעילה, ההשתתפות בעבודת אונסיטרל מאפשרת לנציגי משרד המשפטים להוסיף ידע ולהתעדכן בנעשה בתחומי עיסוקם במדינות אחרות וכן לקשור קשרים עם מקביליהם במדינות שונות ועם מומחים בין-לאומיים. קשרים אלו מתגלים כמועילים ביותר גם להתמודדות עם סוגיות בילטרליות או לסיוע בנושאים ייחודיים כגון התמודדות עם מגפת הקורונה. אין בנמצא כיום פורום דומה המאפשר לגורמים המקצועיים במשרד העוסקים בהיבטים המדינתיים והבין-לאומיים של המשפט הבין-הלאומי המסחרי לעמוד בקשר ישיר עם גורמים מקבילים ממגוון מדינות ולבסס שיתופי פעולה מסוגים שונים.  החברות בוועדה גם משתלבת עם הרצון של ישראל להשתתף בזירה הבין-לאומית בצורה חיובית ונטולת הקשרים פוליטיים. 

שיתוף הפעולה ההדוק עם אונסיטרל, על רקע החברות של ישראל בארגון, מסייע לישראל גם בכל הקשור לאימוץ הכלים המשפטיים השונים ונציגי מחלקתי נמצאים בקשר רצוף עם אנשי מזכירות אונסיטרל בהקשרים אלו.
3. הערכה והמלצה

הכלים המשפטיים אשר מפתחת אונסיטרל משמעותיים במיוחד והופכים לסטנדרטים להם מחויבות מדינות רבות, אזרחיהן וחברותיהן. יש חשיבות מקצועית רבה לכך כי ישראל תמשיך לרחת חלק בעיצובם של כלים אלה. ההשתתפות בפגישות קבוצות העבודה ובמליאת הועדה מאפשרת השפעה ישירה ובלתי אמצעית על ניסוח הכלים המשפטיים המשליכים על ישראל וקידום אינטרסים ישראליים חשובים במישור המשפט הבין-לאומי הכלכלי-מסחרי. 

החברות באונסיטרל אינה כרוכה בתשלום דמי חבר, כך שהעלות הכספית למשרד המשפטים, מלבד שעות העבודה, היא עלות הנסיעות עצמן בלבד. להערכתנו, לאור היקפי הפעילות בשנים האחרונות, ובהנחה שתהיה חזרה למתכונת של מפגשים פיזיים, מדובר יהיה בעד 12 נסיעות בשנה, של נציגים מכלל המשרד, בחלוקה שווה בין נסיעות לווינה ולניו-יורק (כפי שנאמר לעיל, הדיונים מתקיימים לסירוגין במטה האו"ם בווינה ובניו יורק). 
סיכום 
מיצוב ישראל כגורם מרכזי ומוביל בעבודת האו"ם בתחום המשפט הבין-לאומי המסחרי מהווה מרכיב חשוב בקידום מעורבותנו בעשיה משפטית בתחומים שלהם השלכה ישירה על פעילות ישראלית מסחרית במישורים בין-לאומיים שונים. זאת, לצד התרומה הרבה שהידע והניסיון המשפטי של הגורמים הממשלתיים הישראלים המעורבים בתחומים השונים יכול להעניק ליצירת כללים משפטיים בין-לאומיים במימדים משמעותיים וגלובליים ולשמירה על אינטרסים משפטיים חשובים של ישראל בהקשרים אלו. 

נציגי משרד המשפטים באונסטירל השפיעו רבות על העשייה בארגון בתקופות הכהונה האחרונות, וישנם לא מעט פרויקטים משמעותיים הנמצאים היום בהתהוות במסגרת אונסטירל אשר ישראל משחקת בהם תפקיד מוביל. עשיה זו תפגע בצורה משמעותית, וכנראה גם באופן בלתי הפיך, ככל שישראל לא תמשיך בחברות בוועדה ובעשייה הברוכה במסגרתה. המשך כהונתה ישראל באונסיטרל במתכונת הפעילות של השנים האחרונות יבטיח את המשך ההשפעה הישראלית בזירה חשובה זו לצד היתרונות הרבים הנלווים אליה.
לנוכח כל האמור לעיל, המלצתי היא כי ראוי שמשרד המשפטים יפעל מול משרד החוץ להצגת מועמדותה של ישראל לתקופת כהונה נוספת בוועדה. 
אשמח לאישורך לפעול מול משרד החוץ לקידום המועמדות האמורה. 

ממשרד החוץ המליצו שככל שנרצה להגיש את מועמדותה של ישראל לכהונה נוספת יהיה מקום לעשות כן בהקדם האפשרי. 


בברכה,


ד"ר רועי שיינדורף


המשנה ליועץ המשפטי לממשלה (משפט בין-לאומי)

העתקים: 
ארז קמיניץ, המשנה ליועץ המשפטי לממשלה (משפט אזרחי)

מאיר לוין, המשנה ליועץ המשפטי לממשלה (משפט כלכלי)

יעל ויינר, ראש תחום (משפט בין-לאומי)
איתי אפטר ..... 
�איתי - אולי כדאי לצרף גם מעבודה של מחלקות אחרות. 
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