מיכל שלום,
בהמשך לישיבה שהתקיימה אצל המשנה לפרקליט המדינה לעניינים פליליים, מר אלי אברבנאל, ביום 10.08.14 ובניסיון לייעל את עבודת הפרקליטות בתיקי נוער, אני פונה אלייך בבקשה לבחון אפשרות של שינוי חקיקה אשר יאפשר העברת תסקירי שירות מבחן לידי הפרקליטות עוד בטרם הדיון. 

כידוע לך, הפרקליטים מגיעים כיום לדיון כאשר לא עיינו קודם לכן בתסקיר ועושים זאת באולם בית המשפט לפני הדיון.

ההיערכות לדיון תהיה טובה ומקצועית יותר, ככל שהמידע הרלוונטי, ובפרט תסקיר שירות מבחן שהינו בעל חשיבות רבה מאוד בתיקי נוער, יהיה בידינו מראש. 

אדגיש, כי במסגרת המאמצים לייעול והתמקצעות הופעות הפרקליטים בתיקי נוער, עלתה בישיבה אצל מר אלי אברבנאל הטענה כי הפרקליטים פעמים רבות מציגים עמדה נוקשה לגבי העונש מבלי להתייחס לנקודות החשובות העולות בתסקיר. לאור העובדה כי התסקיר מהווה נדבך מרכזי בכל הקשור לתיקי נוער, עיון מקדים בו יאפשר הצגת עמדה עונשית התואמת את המקרה, בדגש על המקרים בהם מדובר באפיק טיפולי, הייחודי לתיקי נוער. 

בימים אלו נבדקת האפשרות לפיה יורה ביהמ"ש על מסירת התסקיר לפרקליטות מספר ימים לפני הדיון, על מנת שנוכל להיערך בהתאם. כמובן שהתסקיר יוחזר לבית המשפט ביום הדיון ולא יישאר בידי הפרקליטות, על מנת למנוע חשיפת האמור בתסקיר בפני הנאשם הקטין או מי מבני משפחתו.

כמו כן, אציין כי בעבר הועלתה הצעה לתיקון סעיף 23 לחוק הנוער, אז סברה הסנגוריה הציבורית כי יש לתקן את האמור בחוק באופן המאפשר קבלת העתק מהתסקיר מבעוד מועד. על פי הצעת החוק, העתק התסקיר יועבר לפרקליטות על מנת לאפשר לפרקליט המופיע ללמוד את עיקריו ואת המידע הרב והתובנות החשובות שעלו בעניין הנאשם הקטין. הצעת החוק העלתה האפשרות לאמץ בחקיקה את הכללים הנהוגים לגבי התסקיר בעניין בגירים, כקבוע בסעיף 191 לחוק סדר הדין הפלילי, בנוגע למסירת התסקיר לצדדים. על פי הסעיף, התסקיר יימסר לב"כ הצדדים אלא אם קבע בית המשפט אחרת, על פי הצעת קצין המבחן או מיוזמתו של בית המשפט.
אודה לבחינת אפשרות תיקון החקיקה וקבלת עמדתך בעניין זה.
בברכה, 
