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הנדון: מלכה אהרוני, ת.ז 058493024
גב' מלכה אהרוני, עובדת משרד החינוך, מועסקת כגננת בגן "מנור" בבת-ים. נגד גב' אהרוני נפתחה חקירה פלילית בחשד לביצוע עבירות של תקיפה סתם, התעללות פיזית/נפשית של אחראי בקטין ותקיפה סתם – קטין ע"י אחראי. 

כפי שפירטנו בחוות דעתנו הקודמת מיום 6.11.17, מחומר החקירה שהועבר לעיוננו, עולה כי גב' אהרוני העבירה את ילדי הגן מסכת התעללויות, בעיקר במישור הנפשי. נראה כי גב' אהרוני הייתה נוהגת לתפוס בידיהם של הילדים, כבני 3-4, בחוזקה רבה, דחפה אותם בעוצמה ומעכה את פניהם באגרסיביות עד שבכו. 

ההתעללות הנפשית כללה העלבות והשפלות של ילדים מסוימים בגן עליהם הייתה צועקת עד כדי צרחות בפני כלל ילדי הגן, העמידה ילדים בחצר ואסרה עליהם לזוז במשך שעות ארוכות, ואיסור על הסייעות לחבק את הילדים הבוכים. חלק הארי בהתעללות הנפשית הוא שליחת הילדים לחדר  קטן מאוד וחשוך לחלוטין למשך שעות ארוכות, לעיתים גב' אהרוני הייתה מכניסה לשם עשרות ילדים במקביל, תוך התעלמות מבכים ותחנוניהם לצאת. 

כתוצאה מהמעשים ילדים רבים הביעו חוסר רצון להגיע לגן יום ביומו במשך שנה שלמה, חלקם סבלו מחרדות מאובחנות על ידי פסיכיאטר, ובריחות שתן. 

עוד עולה מחומר החקירה שגב' אהרוני תפסה את פניה של אחת הסייעות בחוזקה, וצרחה עליה. 

הילדים בחקירתם הזכירו את חדר החושך המדובר, אך חוקרת הילדים התקשתה להעריך מהימנות דבריהם מאחר והילדים לא הצליחו לעבות עדותם בפרטים. עם זאת, ישנן ראיות אחרות המעידות על קיום ההתעללות המפורטת לעיל.

 גב' אהרוני מכחישה את החשדות נגדה.

מהפרקליטה המטפלת בתיק, עו"ד שרית ארונוב מפרקליטות מחוז תל אביב (פלילי) נמסר כי התיק בהשלמות החקירה שנעשו נמצאו ראיות נוספות הקושרות את גב' אהרוני לחשדות נגדה, אך עם זאת יש צורך בהשלמות חקירה נוספות. 

המעשים המיוחסים לגב' אהרוני חמורים ביותר ונושאים עמם קלון. תפקידה של גב' אהרוני כגננת במשרד החינוך מחייבה להקפיד הקפדה יתרה על ביטחונם ושלומם של הילדים בגן. כגננת, על גב' אהרוני לשמש דוגמה ומופת לילדים, להשרות בהם תחושה נינוחה בעת שהותם בגן ולשמש דמות סמכותית הדואגת לרווחתם. תפקידה כגננת הוא להפוך את הגן למקום בטוח עבור הילדים, ולא למקום ממנו הם חוששים ויראים עד כדי הופעת תגובות פסיכוסומטיות של ממש. חומרת המעשים גוברת עקב גילם הרך של הילדים, אשר אירועי אלימות שכאלו יכולים להשפיע על נפשם הרכה עד כדי השלכות משמעותיות על חייהם בעתיד. המשך העסקתה של גב' אהרוני בתפקידה מעלה חשש אמיתי לביטחונם של ילדי הגן, תפגע באמון הילדים, הוריהם, ותכתים פניו של משרד החינוך והשירות הציבורי כולו.

נוכח האמור לעיל, אנו ממליצים על השעייתה של גב' אהרוני מתפקידה למשך 6 חודשים, במהלכם צפויה הפרקליטות לבחון המשך ההליך הפלילי בתיק.


בברכה,

טל זכריה 

קדם מתמחה
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