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	Description
	Total Price US $

	ARCOS MV, Side and End on Plasma ICP-OES system.

 (FHM26).
Polychromator of 750 mm focal length, holographic concave master grating from Zerodur material, full first order wavelength coverage, 160-770 nm spectral range, 15 µm entrance slit, thermally stabilized to 150 C ±0.50 C. Hermetically sealed optical system filled with pure 99.995% Argon, remains pure by constantly pump circulating through filter. No need to flow argon in optical system, great $ saving and always UV ready.

29 pre-aligned CCD arrays, fitted in continuous order, 3,648 pixels each array, optical resolution @ 200 nm, <8 pm, Pixel resolution <3 pm, dynamic range up to 9 orders of magnitude, integrating time automatically optimized for each pixel according to signal intensity, full spectral range access (no “holes”), air cooled, no need for chiller. 

Free running 27.12 MHz RF generator, new modern LDMOS solid state design, power output 0.5-2.0 Kw and <0.1% stability. Standby mode (low power low argon), air cooled, TDS tolerance up to 20%.

Air cooled Optical Plasma Interface (OPIAir), This novel air cooling system completely eliminates the need for external liquid cooling.


Including TWO Standard Sample Introduction Systems consisting of: Bayonet single turn mount, gas connections included in torch body, thermostatically insulated sample introduction area.
Torch, crossflow nebulizer, miniature Scott (double pass) spray chamber for fast washout, optional, not included, argon humidifier for high TDS applications. 
Integrated 70-speed, 4 channel, 12 roller computer controlled peristaltic pump. Fast pre-flush and fast rinse functions.
Including 1 bottle of calibrating solution.
Including ICP Analyzer Pro Software, Windows 10, Clear, organized structure, intuitive operation.

 with complete instrument control including all safety features, extended range of versatile analysis view, full featured template-based user developed methods. Comprehensive Display and Input of Sample Lists.
Powerful multilevel user/permission access management. Advanced data integrity and security system. User, data management and electronic signature compatible to US FDA 21 CFR Part 11 
Methods Views and Edit, Spectral Views, Results View and Manager with filtering, sorting and grouping functionalities, and templates-based reports generation. 
Full spectra are recorded and stored of all measurements and replicates, including all the elements covered by the ICP-OES, for off line reprocessing of stored spectra and data, enabling calculating and reporting of elements not reported in the original method.
	$  101,260

	Addition lines at range 130-160 nm 


	$   10,840

	Total


	 $ 112,100

	Special Discount


	 $ - 20,960

	Total after Discount


	$ 91,140


תנאים כלליים:

· כל המחירים נקובים ב-$ (בדולר ארה"ב) ולא כוללים מע"מ. 

· זמן  אספקה: 4-6 שבועות מיום קבלת ההזמנה במשרדינו .

· המחירים כוללים בנוסף לציוד: הובלה אווירית,  שחרור ממכס, הובלה עד למעבדתכם, התקנה על ידי מהנדס שירות של חברתנו, ביצוע בדיקות קבלה לפי מפרט היצרן, הדרכה של 3 ימי עבודה בהפעלת המכשיר והכנת שיטות עבודה.
· אחריות יצרן של 12 חודשים מיום סיום בדיקות הקבלה, או 14 חודשים מיום האספקה של המכשיר למעבדתכם, מה שבא קודם.

· האחריות כוללת תיקון של כל תקלה והחלפת כל חלק דרוש, בתנאי שהתקלות נובעות מפגמים בחומרים ובייצור של הציוד, ו/או מהתקנה לקויה, ואינן נובעות משימוש שלא לפי ההוראות וההנחיות ולא מאירוע כלשהו שאינו נמצא בשליטת הספק. לא כולל כיולים
· הנחה מיוחדת תקפה ל 45 יום.
· תנאי תשלום: 30% מקדמה עם מסירת ההזמנה לספקטרו ישראל, עוד 55% עם אספקת המכשיר לאתר של הלקוח או שבוע אחרי שהציוד נחת בארץ ונמסרה הודעה ללקוח, 15% נותרים ישולמו ש+30 לאחר בדיקות הקבלה או לכל המאוחר חודשיים אחרי הגעת המכשיר לארץ. כל החשבוניות נקובות בש"ח לפי שער יציג גבוה של יום האספקה.
· תשלום המע"מ על כל סכום הרכישה ישולם עם הפקת החשבונית, באספקה.
· היצרן מתחייב לספק חלקי חילוף ומתכלים עד 7 שנים מיום שהמוצר הזה מפסיק להיות מיוצר. מעבר לזמן זה, חלקים יסופקו על בסיס זמינות.

· הלקוח אחראי ומתחייב להכין את המעבדה בזמן לקליטת המכשיר עם הגעתו, לפי הנחיות היצרן כולל, מערכת אספקת גזים, נקודות חשמל מתאימות, שולחן ושאיבה אויר (וונטה) בספיקה המתאימה ל ICP. הנחיות להכנת המעבדה יסופקו ע"י ספקטרו ישראל בע"מ שתעמוד לרשות הלקוח ביעוץ בנושא הכנת המעבדה. 

· לוחות זמנים: חברת ספקטרו ישראל תודיע ללקוח כאשר הציוד נמצא בארץ, ותספק את הציוד ללקוח בתוך כשבוע מתאריך זה. הלקוח יהיה חייב לקבל את הציוד לרשותו אז. במידה והלקוח יבקש לדחות את האספקה לאתר שלו, חברת ספקטרו, על פי שיקול דעתה, תאחסן את הציוד במכס או במקום דומה, והעלויות לאחסון זה יהיו על חשבון הלקוח. 

בכבוד רב, 

דוד שיינר

מנכ"ל



