יחידה 3 – התערבות בכתיבה

רגע לפני היציאה לחופשת פסח אנחנו עוברות לשלב הבא:

התנסות בהעברת המשימה 
והתערבות בכתיבה:

מהלך המשימה - שבועיים עד ה 25/4/07 (חופשת פסח בפתח)
עליכן לבחור  ולהחליט לאילו 2-3 ילדים אתן נותנות את משימת הכתיבה שחיברתן. להעריך את כתיבת הילד, ולקדמו מהמקום בו נמצא בבחינת התפתחות הכתיבה, ולכתוב מסקנות ותובנות לאחר העברת המשימה בפועל.
עליכן לעשות הבחנה בין נתינת משימה במחשב ולא במחשב. 
תצפית ותיעוד- הקדישו מספר דקות לתצפית בסביבה הממוחשבת.צפו בילדים לאור קריטריונים שקשורים לתקשוב כמו: שליטה במקלדת, מחיקה, שינוי גופן, רווחים, הבעת תסכול ועוד. (ראו המלצה בטבלה בתדריך שפה כתובה נספח 3 מיומנויות מחשב) ג'י קישור לטבלה וקריטריונים בשפה כמו: התלבטות באיות, בניסוח, בחשיבה על רעיון מסוים ועוד...

תארי מה את עשית בזמן שהילד כתב. התערבת בכתיבה? צפית בלא להתערב? הדגמת ועוד.
שניים לפחות מן התוצרים שאבחר יעלו להדגמה עיון ודיון בפורום 


נשמע מסובך? כלל וכלל לא.

כתבנו משימה, הגדרנו מה המטרה, מי קהל היעד, איזה סוג של טקסט אנחנו מצפים לקבל, התייחסנו לארגון זמן לומדים, לסביבה, במה מותר המחשב, ועכשו אפשר לצאת לדרך.



התערבות בכתיבה

המטרות שלנו כאשר אנחנו נותנים לילד משימת כתיבה ומתערבים בה - לקדם את הילד בהתפתחות הכתיבה, להביא למודעות תהליכים, לבדוק האם מה שכתב היה אקראי או מתוך ידע על השפה. לצאת מתוך נקודות חוזק – מה יש בטקסט, ולהמשיך ולקדם אותו הלאה מנקודות אילו.

אתייחס כאן למספר נקודות כאשר אנחנו מתערבים בכתיבה:
· כמה להתערב – אם הילד כתב בפעם הראשונה טקסט כלשהו ניתן רק לעודד ולשבח אותו (גם זו התערבות בכתיבה). זה יכול לקרות כאשר ילד כתב פעם ראשונה ספור אך גם במקרה שהילד כתב עד לאותו זמן רק ספורים ובפעם הראשונה כותב שיר או טקסט מידעי.
סוגות המוכרות לילד אנחנו ממליצים לא להתערב בכל מה שדורש התערבות אלא ב 2-3 דברים.כמובן שקריטריון נוסף למידת ההתערבות הוא האם התוצר מיועד לפרסום או לשמירה במחשב או בקלסר (ראו הרחבה בתדריך עמ' 20-21 מהו הערך שבפרסום תוצרי כתיבה ג'י קישור 
* מתי – ההתערבות היא מזדמנת ומתוכננת
. ההוראה בסביבת המחשב מתאפיינת בשתי צורות עיקריות: הוראה באמצעות הדגמה. ושכתוב ושפור הכתיבה באמצעות משוב.שתי צורות מפגש אלה של המורה עם התלמידים יכולות להיות מתוכננות או מזדמנות.
  להרחבה קראו בתדריך השפה הכתובה עמ' 12 -15 אילו סוגי אינטראקציות מתרחשים בסביבה הממוחשבת (ג'י קישור לנושא בתדריך)
*איך – תפקידי כותב קורא – המורה מבקשת מהילד לקרוא פעם נוספת את הטקסט שכתב ולהחליט האם הוא רוצה להוסיף, לגרוע או לתקן.  תווך – המורה חוזרת עם הילד לטקסט ומבקשת ממנו לקרוא. שואלת אותו האם רוצה להוסיף ו/או לתקן ואחר כך מתערבת בכתיבה על סמך היכרותה עם התלמיד. דיאלוג - מורה תלמידים, עמיתים. (יש יתרונות רבים לשיח שמתפתח בין התלמידים, שיח שמתנהל "בגובה העיניים"). 
*  במה? – כאשר אנחנו מתערבים בטקסט עלינו להתייחס להשגים הנדרשים (סטנדרטים) שצוות בי"ס מצפה מבוגר כיתה א' ומבוגר כיתה ב' בהתאמה לסטנדרטים בשפה ובלמידה בסביבה ממוחשבת. 

כאשר אנחנו מתערבים בכתיבה אנחנו מתייחסים למספר נושאים: תוכן, מבנה, לשון, הכרת מערכת הכתב. ראו המלצה בנספח 2 בתדריך – הערכת תוצרי כתיבה של ילדים בכתות א'-ב' ג'י הפנייה לטבלת ההערכה של מיומנויות שפה בתדריך
* מסגרות התערבות – יחידני, קבוצתי, מליאה, עמיתים. ההחלטה על מסגרות ההתערבות בכתיבה תהיינה על פי צורך, בהתאם לתוצר הכתיבה ובהתאם למטרות ההוראה.
ראו דוגמא 3 התעודה של שחר בנספח 1 של התדריך  ג'י הפנייה 
המשוב – ניתן לתת משוב לילד במספר דרכים - אחת האפשרויות היא ההתערבות בע"פ. אפשרות נוספת - להדביק פתקית ובה משוב שהמורה כתבה כאשר היא מתארת אילו דברים  "יש בטקסט" בהתאם למשימה והסוגה. ואילו דברים עליו לקדם ולשכלל, כאשר המורה כמובן קוראת עם התלמיד את הכתוב ומבררת שהתלמיד אכן הבין את המצופה ממנו. אפשרות נוספת ומועדפת מבחינתנו, כתיבה במחשב על ידי המורה על הטקסט של הילד, בתוך תיבת טקסט או צבע גופן אחר, כאשר שוב המורה קוראת עם התלמיד את מה שמתבקש ממנו. 

חשוב! הבעלות על הטקסט של הילד.
לכן צריך לבקש את רשותו להתערבות בטקסט וכאשר אנחנו מתערבים להבדיל זאת באופן כלשהו.
לקריאה להרחבה על כתיבם של ילדים צעירים ניתן לקרוא ב:
· ככתבם וכלשונם... על כתיבם של ילדים צעירים אנה סנדבנק, צביה ולדן, אילנה זילר הוצאת משרד החינוך, עמ' 11-17 ובהמשך לראות גם דוגמאות.
· ככתבם וכזמנם, צביה ולדן, עמליה מזור הוצאת משרד החינוך עמ' 11-13
בהצלחה

לשאלות הבהרות ועוד אני לרשותכם

מירה
�המשפט  לא במקום. צריך לבוא בחלק הפתיחה או בסוף


�בעיני מתאים יותר להעביר את הקטע לפתיחה





