ספור אירוע 1:

בבית הספר "לדוגמה" ניתנת חשיבות רבה להוראה וללמידה בסביבה הממוחשבת. בית-הספר מינה רכזת מחשבים האחראית על תפעולה ושמישותה של מעבדת המחשבים: הרכזת מעודדת את המורות להיכנס למעבדה, מסייעת להן להתגבר על קשיים ובנוסף דואגת שהציוד במעבדה יהיה תקין. ההוראה בסביבה הממוחשבת היא באחריותן של המחנכות והמורות. 

בתחילת השנה הכינה רכזת המחשבים מערכת שעות למעבדת המחשבים ומתוכן הוקצו שעתיים לכתה ב. אחרי החגים הסבה הרכזת את תשומת ליבה של המחנכת כי הכיתה שלה עדיין לא  ניצלה את השעות שהועמדו לרשותה ושאלה מה התוכנית בהמשך ואולי כדאי להעביר את השעות לטובת כתה ד שמשוועת לשעות רבות יותר לעבודה במעבדת המחשבים.
בעקבות  שיחה זו החליטה המורה שהיא חייבת עוד באותו יום להיכנס עם התלמידים למעבדה.

מאחר שבסוף היום אמורה הייתה להתקיים מסיבת יום הולדת לשלושת ילדי החודש המורה תכננה לנצל את זמן המעבדה להכנת כרטיסי ברכה.

חשוב היה למורה לסיים את הפעילות בתום השעה המוקצבת כאשר התוצרים הכתובים ראויים להיות כרטיס ברכה אמיתי לילדים החוגגים.

יחד עם זאת המורה ידעה כי חלק מהילדים אינם שולטים לחלוטין במיומנויות השפה הנדרשות לשם כך ולכן נערכה לעזור להם.     
בשעה המיועדת לכך נכנסו תלמידי כתה ב' למעבדת המחשבים. המורה חילקה את התלמידים לשלוש קבוצות וכל קבוצה התבקשה לכתוב במחשב ברכה לאחד מילדי ה"יומולדת".  המורה רשמה על הלוח מילים רלוונטיות כמו "מזל טוב" "אני מאחל/ת" "תצליח/י" וכו', המורה העשירה את הרשימה שעל הלוח כאשר ראתה שילדים מסוימים נתקלו בקושי במילים נוספות. 

במהלך השיעור המורה עברה בין המחשבים והקנתה מיומנויות, תקנה שגיאות כתיב ושלחה להדפסה כאשר כרטיס הברכה הושלם. כשהסתיים השיעור ....

סיפור אירוע 2:

בבית ספר ל"דוגמה 2 "   מעודד את  כל המורות בבית הספר להשתמש בסביבה המתוקשבת לצורך תהליך ההוראה.

המורה למדעים של כתה ד' מאד מעוניינת לקחת חלק בשילוב הסביבה המתוקשבת בתהליך ההוראה. היא פנתה למורה למחשבים ובררה מהן מיומנויות המחשב שילדי כתה ד' למדו עד כה ומה הם עתידים ללמוד בתקופה הקרובה.

כשהתברר לה כי הכתה למדה בחודש קודם לעצב מצגות בעזרת תוכנת הpower point היא מאד שמחה. מכיוון שהכתה השלימה בחודש הקודם את הנושא מקורות אנרגיה המורה הטילה על התלמידים לבחור אחד ממקורות האנרגיה עליהם למדו ולהציג את הלמידות שלהם במצגת. על מנת שכל מצגת תכיל את כל התכנים הרלוונטיים המורה הגדירה להם את הנושאים שהיא מבקשת שיכללו במצגת: מקורות, השפעות, שימושים ועוד. 

מכיוון שהמורה למדעים לא שובצה במעבדת המחשבים היא השתמשה לצורך כך במחשבים הממוקמים בכתה ובבית. עיקר המשימה בוצעה בבית ובכל שיעור מדעים המורה ישבה ליד עמדת המחשבים שבכתה עם שנים עד שלושה זוגות ונתנה להם משוב על העבודה שביצעו בעוד ששאר הילדים עסקו במשימות שוטפות שהיא הטילה עליהם. 

בסוף התהליך המורה יחד עם שאר התלמידים גיבשו קריטריונים להערכת המצגת. נערכה הגרלה וכל זוג התבקש להעריך את העבודה של זוג אחר על פי הקריטריונים שנקבעו.
סיפור אירוע 3:

בבית ספר "לדוגמה 3" מעודד  שהלמידה תעשה בתהליכי למידה חקרניים. לכן החליט צוות המורות לגיאוגרפיה המלמד בכתה ו' שהנושא ארצות הים התיכון ילמד בצורה מעניינת ואטרקטיבית.

התלמידים התחלקו לצוותים והתבקשו לבחור באחת מהמדינות הממוקמות סביב הים התיכון מתוך רשימה שהמורות הכינו. כל צוות בחר במדינה שונה. התלמידים הכינו עבור המדינה "שלהם" כרטיס מידע על פי קריטריונים מוסכמים. את הקריטריונים גיבשו התלמידים בדיון כתתי עם המורה וצוות משותף של שלושת הכתות גיבש עלפי ההצעות שהגיע מכל אחת מהכתות רשימת קריטריונים אחידה.

התלמידים עבדו במעבדת המחשבים ויצרו כרטיסים למדינות השונות  בעזרת מידע שאספו ברשת האינטרנט.  השיעור התקיים במעבדת המחשבים כאשר התלמידים קיבלו הנחיה במקביל מהמורה לגיאוגרפיה והמורה למחשבים.
התלמידים עבדו בהתלהבות ושמחו להציג את הכרטיסים שהכינו. 

לאור הצלחת התהליך החליטו המורות להמשיך אותו ולחבר שתי קבוצות שחקרו מדינות שונות ולבקש מהם לעשות השוואה בין שתי המדינות שחקרו. משום מה בשלב זה התלמידים לא שיתפו פעולה..
