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דיירי פרוייקט גינות עדי – קריית אונו
שלום רב,

הנדון: פרוייקט גינות עדי - קריית אונו
1.
ביום 29.4.07 התקיימה פגישה רבת משתתפים, בנוכחות נציגי הדיירים (יהודה היימן, אבי חכמון וניר גלעד), מר מוטי רזניק (מנהל חברת ארא) מר ג'קי נוריק (מטעם ארא), עו"ד אלעד בראל מטעם ארא, עו"ד ארד הויזמן מטעם ארא ומישוב, והח"מ.

2.
בפגישה, שבחלקה נוהלה באווירה קשה, סקר מר רזניק את השתלשלות העניינים עד כה, את המחלוקות שהתפתחו בין ארא למישוב, ואת אופן חידוש העבודה.

מר רזניק הודיענו, כי נחתמו הסכמים עם מרבית מקבלני המשנה של הפרוייקט, וכי לדעתו הבנייה תתבצע עתה באופן רציף עד לסיומה.

בפגישה נדונו מספר נושאים העומדים על הפרק כעת, לאחר חידוש חלקי של העבודות בפרוייקט, ובין היתר:

א.
תשלום שכ"ד חודשי לדיירים כבר עתה ע"י ארא בגין איחור במסירה. הוסכם כי חברת ארא תפנה לבנק המלווה בבקשה להקצות מהכספים שבחשבון הליווי לעניין זה, וכי תמליץ בפני הבנק לשלם הכספים.

ב.
טיפול בליקויי בנייה קיימים בדירות. סוכם שכל אחד מהדיירים יפנה למנהל המיוחד שמונה לפרוייקט, המהנדס אבי רז, ויציג בפניו את כלל הליקויים בדירתו, על מנת שהליקויים יטופלו ויתוקנו.
ג.
טיפול בליקויי הבנייה ברכוש המשותף וביצוע עבודות פיתוח וגמר ברכוש המשותף. נציגי ארא הבטיחו, כי לא תהיה פגיעה ברמת הפרוייקט בשל הפסקת העבודה והמחלוקות שהיו עד כה בין ארא למישוב. 


גם בעניין הרכוש המשותף, המהנדס אבי רז ישמש ככתובת לקבלת הערות.


אנו ממליצים, וכך סוכם עם נציגות הדיירים, שהדיירים ישכרו שירותי מהנדס מטעמכם, שיבחן את הליקויים הקיימים ברכוש המשותף, ויטפל בעניין מול מנהל הפרוייקט. המהנדס מטעם הדיירים גם יבצע פיקוח שוטף על עבודות הבנייה של הרכוש המשותף, ויעמוד בקשר שוטף בעניין עם נציגות הדיירים ועם מנהל הפרוייקט. 

ד.
בעקבות האיחור במסירת הדירות ואי תשלום התשלום האחרון עבור הדירה ע"י מרבית הדיירים, יתכן ומספר דיירים יפגעו בשל ירידת שער הדולר (וזאת מאחר ובחלק מההסכמים התמורה קבועה לפי שער דולר מינימאלי או הצמדה למדד תשומות הבנייה). ביקשנו להקפיא את שער הדולר ואת ההצמדה, לפי השער/מדד שהיה במועד הפסקת העבודות.

ה.
ביקשנו שארא תינתן הודעה כתובה ומוסמכת לדיירים, מתי תסתיים הבנייה ומתי הדירות יימסרו לדיירים, וזאת בכדי לייצור וודאות ולאפשר לדיירים להתארגן בדיור חלופי ולשכור דירות עד מועד זה. 

3.
בפגישה הובטח על ידי מר מוטי רזניק, לתת תשובות לנושאים הנ"ל ולעשות כל מאמץ לסיים באופן הולם את הפרוייקט ולמסור את הדירות לרוכשים.

4.
אנו מבקשים מכל דייר שמוציא הוצאות בשל מחדלי ארא ומישוב והאיחורים במסירת הדירות (הוצאות בעניין שכירת דיור חלופי, ונזקים אחרים), לאסוף מסמכים המוכיחים את ההוצאות האמורות, בכדי שיועברו בבוא הזמן לארא לתשלום (או שיתבעו בבית משפט). 
5.
לכשנקבל תשובות לאמור לעיל, נשוב ונעדכנכם.
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