לכ' רועי בלייכר
הנדון:מעורבות הממונה על התקציבים בנושאי תקצוב הישיבות.

· כפי שהבהרתי בשיחתנו וגם מהחומר הכתוב ניתן לראות שפניותיו של ח"כ אורלב נעשתה בתפוצת נטו.
· לא רק מכתבים ליועץ ולנציב אלה גם חשיפה תקשורתית רחבה עיתונות ורדיו וכ'. כלומר כל מי שרצה לדעת ולפעול היה נגיש למידע.
· מאחר והפניה הועברה גם ללשכת השר ובהכנת התשובה לאורלב לנציב וליועץ שולבה הלשכה המשפטית באוצר (ימימה ודרורה) הכפופות מנהלית למנכ"ל האוצר ובקיעות היטב בחוק יסודות התקציב( הן אלו שכתבו אותו) אזי הטענה המרכזית שמי שהיה אמור לדעת ידע והיה לו מספיק זמן לפעול לו רצה אינה מוטלת בספק.
· יתרה מכך במידה והן היו חושבות שיש עברה על החוק או שימוש במכשיר המקדמות שלא כדין  הן היו לפחות אמורות להביא את הנושא בפני המנכ"ל.
· בטרם אפרט את ידיעתו ומעורבותו של אורי במהלכים השונים חשוב לי להביא לידיעתך מספר נושאים שיאירו את התביעה של אורלב.
· סלע המחלוקת לגבי החלוקה במהלך 2002 נבע כאמור מרצונו של אורלב( יור ועדת החינוך במועד הגשת התלונה) לשפר ולהשפיע על שרת החינוך בבואה לקבוע את הקריטריונים. למרות שהקריטריונים אושרו ברמת המשרד חשש אורלב כי הפעלתם תיפגע בהקצבות לגופים הקרובים למפד"ל ודרש מהשרה ומסגן השרה נציג ש"ס להבטיח לו שהקצאות הכספים לגופי המפד"ל  לא תיפגע תיאור מפורט ניתן לקבל אצל מוטי.
· בנוסף מעבר לכך החברות האישית רבת השנים ביני לבין אורי שהחלה באמצע שנות השמונים בעבודה ביחד באגף התקציבים וכמו כן הייתי מבין אלו שהמליצו לו ושכנעו אותו לחזור לאוצר. שיתוף הפעולה תאום העמדות היה ברמה יומית כמעט שאיפשר יזום והעברת רפורמות שונות במשק .תאום זה חרג מגדר החברות והפך את הצמד יוגב גלעד לציר מרכזי בפעילויות המשרד השונות.כאמור רמת התאום ושיתוף הפעולה היה ברמה היומית.
· ניתן לקבל הרחבה בנושאי התקציב הבקרה שינויים מבניים ועד.
· כחלק מיעדי הבקרה והפיקוח סוכם ביני לבין אורי לרכז מאמץ בגזרת ההקצבות השונות למגזר החרדי להחמיר את הבקרה והפיקוח ולגבש ביחד את הצעדים השונים 
· לצורך כך העמיד אגף התקציבים מקורות נוספים לחשכ"ל כגון תקציבים ותקני כוח אדם.
· במסגרת זו טפלו לדוגמא נושאי הדרכונים הושקה יוזמה לחיוב חתימה אישית לצורך קבלת תמיכה מניעת  תקציבים מעמותות שונות הגבלת סכומי התמיכה השוטפת ועוד.
· סידרת פעולת משותפות שהביאו לחיסכון של עשרות מיליוני ₪ לשנה.
· הניסיון להקל במקצת ולמנוע את קריסתם של העמותות השונות לאור העיכוב הבלתי סביר בקביעת הקריטריונים (שכפי שהוסבר נוצלו לשיפור עמדות של גופי המפד"ל השונים) לא זו בלבד שלא היה נידרש להביא לידיעת הממונה אלה שהנושא תואם עימו.
· אורי  במסגרת מגעיו השונים לאישור התקציב והניסיון להרגיע את נציגי הסיעות החרדיות השונות שלאחר שספגו קיצוצים כואבים במהלך השנה הבהיר להם שאין בכוונת האוצר להשתמש באי אישור הקריטריונים לצורך קיצוץ כפוי ולראיה סוכם איתי על שחרור מקדמה .
· יתרה מזאת נעשה ניסיון על ידי בהמלצתו לאחר קבלת מכתבי אורלב לנסות ולהידבר עם יו"ר המפד"ל ח"כ איתם ולנסות לגבש הסכמה .
· שיחה כזאת אכן נערכה יו"ר המפד"ל לאחר קבלת ההסברים שלי סיכם כי הנושא מבחינתם סגור ולראיה נפסק הקמפיין בנושא והקריטריונים אושרו.
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