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 הנדון: תמ"ש 38170-03-10 טצת דוד נ' ויויאן טצת


בהתייחס לצו מיום 8.7.2012 לפיו על רשות המסים להמציא לך הסכם שנחתם, לטענותיך, בין רשות המסים לבין ויויאן טצת וכן את כל הכספים ו/או התגמולים ששולמו לה, לטענותיך, בגין הסכם זה, ובהמשך לשיחתנו הטלפונית, הריני להבהיר כי אנו מנועים להמציא לך את מבוקשך בשל החיסיון הקבוע בסעיפים 235-231 לפקודת מס הכנסה (נוסח חדש) (להלן - הפקודה).
סעיף 232 לפקודה קובע לאמור:
 "מי שנתמנה לפי הוראות הפקודה, או מי שמועסק בביצועה, לא יידרש להראות לבית משפט כל דו"ח, תעודה או שומה, או לגלות לבית המשפט או להודיע לו, כל דבר שהגיע לידיעתו אגב מילוי תפקידו לפי הפקודה, אלא במידה שדרוש לעשות כן להפעלת הוראות הפקודה או מתוך כוונה לתבוע לדין על עבירה שנעברה במס הכנסה, או תוך כדי בירור תביעה כאמור".
יודגש כי הסעיף מדבר על 'כל דבר שהגיע לידיעתו' ולא רק 'הכנסתו או פרט שבהכנסתו של אדם',  כאמור בסעיפים 231 או 234.
לא זו אף זו, סעיף 235(א) לפקודה קובע לאמור:
"הוראה בדין המחייבת למסור ידיעות על רכושו או הכנסתו של אדם אחר, למעט הוראה כאמור על פי פקודת הסטטיסטיקה (נוסח חדש), תשל"ב-1972, לא תחול על מי שממלא תפקיד רשמי בביצוע הפקודה או המועסק בביצועה, מלבד אם נאמר כך במפורש בפקודה זו".
הצו, אותו ביקשת מבית המשפט, אינו כלול בין החיקוקים המפורטים בפקודה על פיהם ניתן למסור מידע.
בהתחשב בכך שהצו מיום 8.7.2012 ניתן בלי שתגובת רשות המסים נתבקשה ובלי שלבית המשפט הובהרו המגבלות לדרוש מידע מרשות המיסים, הנך מתבקש לפעול לביטול הצו ולהודיע לנו על ביטולו, או להודיע לנו האם עלינו לבקש מהפרקליטות לפעול לביטולו.

           בכבוד רב,

  ז'אן-פול גוטליב, עו"ד
     מנהל מחלקה בכיר 
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