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שיתוף פעולה 

עם 
לשכת היועץ המשפטי לממשלה ומשרד המשפטים של קניה 
1. מבוא
במהלך ביקורו של היועץ המשפטי לממשלה הקודם יהודה וינשטיין בקניה בנובמבר 2015, נחתמה הצהרה משותפת בין היועצים המשפטיים לממשלה של שתי המדינות, בה היועצים הביעו כוונה להקים מסגרת לשיתוף פעולה משפטי. בתוך כך, היועצים הכריזו על כוונתם לקדם חילופי מידע ושיטות עבודה מומלצות, לשקול תכניות משותפות, ולפתח שיתופי פעולה בתחומים שונים, כולל: משפט פלילי; ארגון וניהול של מערכת המשפט; הכשרות והשתלמויות לשופטים, תובעים ומשפטנים מומחים אחרים; וקידום הליך משפטי מודרני ומחקר משפטי.

בהמשך לכך, משרד היועץ המשפטי לממשלה ומשרד המשפטים של קניה                                          Office of the Attorney General and Department of Justice)) העביר אלינו הצעה מפורטת ליישום שיתוף הפעולה שנקבע בהצהרה (מצ"ב). ההצעה מונה עשרות תחומים בהם הצד הקנייתי מעוניין לארגן סמינרים והכשרות משותפים, וכן בקשה לסיוע במחשוב שירותי המשרד הקנייתי, בעלות משמעותית. 

לאור הקשרים הטובים הקיימים עם הקנייתים, אנו סבורים שיש מקום לבחון דרכים ליישם את ההצהרה המשותפת ולהמשיך את שיתוף הפעולה הבילטראלי. עם זאת, לאור המשאבים המוגבלים העומדים לרשות משרד המשפטים, לדעתנו לא יהיה מעשי להיענות לכל הבקשות המנויות בהצעה. בשלב זה אנו ממליצים לפעול לתעדף תחום אחד או שניים מבין התחומים הכלולים בהצעה הקנייתית, בהם נוכל לבנות פיילוט להכשרה משותפת, שיתקיים במהלך שנת 2017. בהמשך תהיה אפשרות לבחון כמובן עריכת הכשרות או פעילויות משותפות נוספות. 

לשם כך, מובאת להלן סקירה של התחומים בהם משרד היועץ המשפטי לממשלה ומשרד המשפטים של קניה מציע לשתף פעולה, תוך הגדרת רמת העדיפות לשיתוף פעולה בכל תחום ותחום: 

2. תחומי שיתוף הפעולה המוצעים:       
כאמור לעיל, הקנייתים הציעו לשתף פעולה בשורה של תחומים. להלן רשימת התחומים, תוך התייחסות לרמת העדיפות הניתנת לכל תחום, על בסיס התייעצות עם הגורמים הרלבנטיים במשרד:   
· שיתוף פעולה עם המכון להכשרת שופטים: 
תחום זה נמצא באחריות הנהלת בתי המשפט, ולא באחריות משרד המשפטים. לפיכך, נראה שאין מקום לקדם שיתוף פעולה בתחום זה. 

· שיתוף פעולה עם רשות התביעה הפלילית: 
הקנייתים מציעים שיתוף פעולה עם רשות התביעה הפלילית של קניה                                           (Director of Public Prosecution) באמצעות הכשרות בנושאים: עבירות בינלאומיות (פירטיות, הלבנת הון, סחר בבני אדם, סמים, טרור, ועבירות תחת חוקת רומא), חילוט נכסים, שיתוף פעולה בעניינים פליליים בינלאומיים, הופעות בבתי משפט ומחקר משפטי. כמו כן, הקנייתים מבקשים סיוע בכל הקשור למחשוב והקמת ספריה משפטית ממוחשבת. אין בהצעה מידע לגבי המיקום המוצע לסמינרים או מספר המשתתפים מכל צד. 

בהתייעצויות שנערכו בנוגע לשיתוף פעולה עם רשות התביעה הפלילית, נמסר כי אין אינטרס לישראל לשיתוף פעולה בחלק מהנושאים שהוזכרו לעיל, כגון עבירות תחת חוקת רומא וסחר בבני אדם. בהתייעצות שנערכה עם פרקליט המדינה, בהיותו המקביל המקצועי של רשות התביעה הפלילית, נמסר כי הנושאים המקצועיים שיש לתעדף במסגרת שיתוף הפעולה עם קניה הנם:
· חילוט נכסים - קניה היא מדינתcommon law  ויש בה חילוט אזרחי מתקדם המסיע להשבת נכסים, בעיקר בתיקי שחיתות
· מלחמה בטרור – נושא שמעסיק במידה רבה את שתי המדינות
· שיתוף פעולה בתחום הגנת עדים: 
תחום זה נמצא באחריותה של הרשות להגנת עדים, ולא באחריות משרד המשפטים. להבנתנו כבר קיים שיתוף פעולה בין הרשויות להגנת עדים של שתי המדינות, ואנו סבורים שאין מקום למעורבות של משרד המשפטים בנושא.  
· שיתוף פעולה עם החטיבה לליטיגציה אזרחית: 
הקנייתים מציעים שיתוף פעולה עם החטיבה לליטיגציה אזרחית, שהנה חלק ממשרד היועץ המשפטי לממשלה, במסגרת הכשרות בנושאים: מגמות גלובליות וזכויות אדם כולל סחר בבני אדם וסמים בראי החוקה הקנייתית; מגמות גלובליות בחוק הטרור ואיסור מימון טרור; מגמות גלובליות בליטיגציה ציבורית (Public Interest Litigation – להבנתנו הכוונה היא לליטיגציה בסוגיות חוקתיות, המיועדת לקדם אינטרסים של חלשים); מגמות גלובליות בליטיגציה ציבורית לאור צ'רטר זכויות האזרח והחוקה הקנייתית; אתגרים גלובליים בליטיגציה ציבורית; חיזוק פעילות התביעה; מחקר משפטי. הקנייתים מבקשים לקיים את הסמינרים בקניה, בהשתתפות של 87 חברי צוות, ובהיקף של חמישה מפגשים.  
מההתייעצויות שנערכו לגבי שיתוף פעולה עם גוף זה, עולה כי מבין הנושאים הנ"ל ניתן לשקול עריכת סמינרים בנושאים: 

· חוק הטרור – ממחלקת ייעוץ וחקיקה (פלילי) נמסר כי בתחום זה יש למשרד המשפטים הישראלי מה להגיד, אולם נראה כי לצד הקנייתי לא תהיה תרומה הדדית בתחום זה.   
· נושאים חוקתיים -  ממחלקת ייעוץ וחקיקה (חקיקה) נמסר כי אפשר לייצר הכשרה מעניינת בתחום זכויות האדם ועקרונות יסוד של המשפט החוקתי, אם כי בטרם נתחייב יהיה צורך לקבל מידע נוסף מהקנייתים לגבי תוכן ופורמט הסמינר המבוקש. 
· בוררות ויישוב סכסוכים בדרכים אלטרנטיביות: 
בהקשר זה, הקנייתים מציעים שיתוף פעולה עם מרכז ניירובי לבוררות בינלאומית, גוף ממשלתי המיועד לקדם יישוב סכסוכים בדרכים אלטרנטיביות. הם מעוניינים לערוך הכשרות בעניין: ניהול תיקי בוררות, השתלמות למומחים ליישוב סכסוכים, בניית יכולות מרכז ניירובי לבוררות בינלאומית, הכשרת מומחים, טיפול בנושאים אזרחיים באמצעות יישוב סכסוכים, קביעת מדיניות בתחום יישוב סכסוכים, הגברת מודעות ליישוב סכסוכים ככלי מועדף. יצוין כי הקנייתים מציעים לערוך את ההכשרות הנ"ל בקניה או במקום שייקבע בהמשך. 
בהתייעצות עם הגורמים הרלבנטיים בתוך מחלקת ייעוץ וחקיקה (משפט בין-לאומי), נמסר כי: להבנתנו הקנייתים מבקשים הכשרות בתחום של בוררות בינלאומית לצורך תפעול מרכז הבוררות שהקימה ממשלת קניה לעניין זה. מאחר ואין לנו מרכז דומה בחסות ממשלתית בישראל, לא נראה שיש היתכנות מעשית לשיתוף פעולה עם קניה בהתאם לפירוט שהעבירו. 
· הסוכנות לחילוט נכסים: 
מוצע גם שיתוף פעולה עם הסוכנות לחילוט נכסים הקנייתית, גוף עצמאי למחצה הכפוף ליועץ המשפטי לממשלה של קניה. נראה כי הסוכנות עוסקת בעיקר באיסור הלבנת הון, אולם החוק מאפשר חילוט נכסים גם בעבירות אחרות כגון מרמה, סמים וסחר בבני אדם. מול סוכנות זו מוצע לקיים הכשרות בנושאים: תיאום והגברת השימוש בכלי החילוט, חילוט במקרים אזרחיים, איסור מימון טרור (מוצע לקיים את ההכשרה בישראל), בניית יכולות של הסוכנות (מוצע לקיים את ההכשרה בישראל), ניהול נכסים חלוטים, בניית יכולות שיתוף מידע עם רשויות לאיסור הלבנת הון ומינוי אנשי קשר בנדון, עמידה בסטנדרטים של איסור הלבנת הון ומימון טרור. יצוין כי למעט שתי ההכשרות שצוינו לעיל, מציעים לקיים את יתר ההכשרות בקניה (לגבי חלקם לא צוין מיקום מבוקש).   
מהרשות לאיסור הלבנת הון נמסר כי שת"פ מול קניה אינו בעדיפות. מהמשנה לפרקליט המדינה לאכיפה כלכלית נמסר כי הוא תומך בשיתוף פעולה עם קניה בתחום החילוט.  
· מחשוב: 
משרד היועץ המשפטי לממשלה ומשרד המשפטים של קניה מעוניין לקדם גם את מחשוב שירותיו. ההצעה מפרטת את צרכי המשרד בהקשר זה, כולל עלויות (עלות כוללת של כ-9 מיליון ש"ח). לאור העלות הגבוהה של נושא זה, אנו ממליצים להמתין בשלב זה.            
3. משאבים ושיקולים לוגיסטיים:  
העלויות של עריכת הכשרה בקניה צפויות לכלול בין היתר עלויות טיסה, לינה, וכן ימי עבודה של המומחים הישראלים עובדי משרד המשפטים המשתתפים בהכשרות. יצוין כי בעבר עובדי משרד המשפטים ערכו הכשרות מקצועיות במדינות שונות, כולל לכל הפחות בולגריה, ליבריה וגם וייטנאם. על פי המידע שבידינו בנוגע להכשרות שנערכו בשנים האחרונות במדינות אלו - בולגריה (בראשות המשנה לפרקליט המדינה עמית איסמן); וליבריה + וייטנאם (בהשתתפות נציגים בכירים מהסניגוריה הציבורית) – עולה כי מרבית עלויות ההכשרות מומנו על ידי גופים חיצוניים ולא על ידי משרד המשפטים. כך, הסמינר בבולגריה, שהתקיים בשנת 2013, מומן על ידי המארחים הבולגרים ומשרד החוץ. משרד המשפטים נשא בעלויות הטיסות בלבד. בליבריה התקיימו שתי הכשרות במימון של משרד האו"ם למאבק בסמים ופשיעה (UNODC) כחלק מפרויקט של המשרד לשיפור הגישה לצדק במזינות יעד. הסמינרים בוייטנאם מתקיימים במימון של משרד החוץ (סמינר אחד כבר התקיים וסמינר נוסף עתיד להתקיים בספטמבר הקרוב).           
ככל שתהיה אפשרות לקיים סמינר בישראל, נראה כי העלות תהיה נמוכה יותר ותכלול בעיקר עלויות של כיבוד, שעות עבודה, וכן עלויות מזעריות של תפעול חדרי דיונים והוצאות נלוות.  
4. סיכום והערכת מצב
לאור האמור לעיל, נראה שניתן לשקול לתעדף את הנושאים הבאים לשיתוף פעולה עם הקנייתים: 

· סמינר בנושא חוק הטרור, בהשתתפות הפרקליטות ומחלקת ייעוץ וחקיקה (פלילי)
· חילוט נכסים  
· נושאים חוקתיים 
אנו ממליצים כי ייבחר תחום אחד מבין שלושת התחומים הנ"ל לעריכת פיילוט ראשוני, בהתייעצות עם היועץ המשפטי לממשלה ומשרד החוץ. 

בכל הקשור לעלות הכשרה זו, נראה כי יהיה צורך לבחון מול מנכ"לית משרד המשפטים אם קיים תקציב בנדון. ככל שלא יהיה תקציב, מוצע לבחון אם ניתן לקיים את הסמינר בארץ, או לקבל מימון ממשרד החוץ.    
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