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                                  לימור רויסמן
פרטים אישיים
כתובת: אדמונית 9 עומר
טלפונים: 052-5843164
מייל: limorroisman1@gmail.com
תמצית
בוגרת ממר"ם, בעלת 27 שנות ניסיון ב – IT . ניסיון רב בניתוח מערכות -  ניתחתי תהליכי אחזקה, ניהול פרוייקטים ורכש ב SAP . בנוסף הייתי אחראית על תחום הדוקומנטום בכיל. כמו – כן הייתה לי אחריות מלאה על כל נושא הארכוב הטכני בכיל. בתפקידי האחרון מנהלת IT בחברת תרופות בעלת ממשקים מרובים לגופים ממשלתיים. מחפשת עבודה מאתגרת .
ניסיון תעסוקתי 
2020-2021 מדריכת SAP בפרוייקט אדמה אגן
ביצוע חוברות הדרכה, הכנת מערכי שיעור, ביצוע הדרכות לכלל משתמשי המערכת במודולי הייצור ואבטחת האיכות. ביצוע בדיקות קבלה על פי דרישת המיישמים. הטמעת המערכת והכנת חומרי עזר של הדרכה.
2018-2020 מנהלת תחום IT בחברת איפארמה.
ביצוע איפיונים למערכות המידע. אחריות על ממשקים מרובים. עבודה עם SBO SQL Crystal M4N. תמיכה בכ - 120 משתמשי הארגון. אחריות על תקציבים. הובלת פרוייקטי IT. עבודה מול ספקי תוכנה רבים. 
2016-2017
ראש תחום SAP בקבוצת הארגז
אחריות כוללת על מערכת ה – SAP בארגון. ביצוע פעולות אדמיניסטרטיביות על המערכת – הגדרת רולים, משתמשים, הרשאות. ביצוע יישום של המערכת במגוון המודולים השונים – SD,PM,PP,HR,MM. הגדרת שאילתות וטרנזקציות על המערכת. תמיכה בכ – 300 משתמשים בכלל הפעילויות העסקיות השונות. ביצוע מסמכי אפיונים והגדרת הדרישות לפיתוחים.
2016 
 Manufacturing Training Team Lead – IBM

שימשתי כראש צוות ההדרכה של תחום ה – Manufacturing בפרוייקט גלובלי – ההרמוניזציה בכיל. הייתי אחראית על 11 מדריכים – חציים בחו"ל וחציים בארץ. אחראית על כלל חומרי ההדרכה של התחום. אחריות מלאה על תוכנית העבודה ותוכנית ההדרכה. הכרות מלאה עם כל 5 המודולים השונים המרכיבים את התחום. SAP – PM, Prod, QM, QH&S, PSC. ניסיון בהדרכה מול כיתה – ניסיון בהובלת בדיקות קבלה יחד עם המשתמשים ברמות השונות.
1993-2015
אגף מערכות מידע בכיל
2003-2015
מנתחת מערכות . כפיפות לראש היחידה הטכנית במערכות מידע.
2013-2015
בניית מערכת התשלומון הכלל חברתי. עבודה מול ספק תוכנה בשוויץ.                                     ניתוח כלל תהליכי המבדק והגדרתם הלכה למעשה לבית התוכנה . ביצוע                                     בדיקות קבלה לתוכנה , וניתוב ארועי התוכנה בין מיישמי ה – SAP                                     בארגון לבין בית התוכנה בשוויץ. 


המערכת מייצרת גיליונות שירות ב – Http , מעבירה אותם Workflow             , ולאחר אישורם מבצעת כתיבה ל – Sap. המערכת כוללת             בתוכנה גם תחליף Miro ב – Http.
2011-2012
ביצוע פרוייקט PMO באגף מערכות מידע. במסגרת הפרוייקט בניתי 
             ב – VBA יחד עם יועץ חיצוני בנושא PMO מודל נתונים ב – Excel             אשר מבצע איסוף אוטומטי של נתוני הפרוייקטים באגף מערכות מידע.             המודל משתמש ב – Excel כפלטפורמה לתצוגת נתונים , ומבצע מהלכי             VBA מתוחכמים אשר הוגדרו ע"י היועץ.
2008-2013
אחריות על מערכת ה – SAP Documentum . ניטור תקלות בזמן             אמת,  עבודה מול גורמי חוץ , הגדרת צרכים.
2008-2015
אחריות על מערכות הארכוב הטכני בארגון. מערכת הארכוב הטכני              נקראת Smarteam  של חברת dassault . משווקת ונתמכת בארץ ע"י              חברת לודן. במסגרת הזאת היתה לי אחריות על מספר שרתי אפליקציה              ומספר שרתי Sql . ניטור תקלות בזמן אמת. ניתוח צרכים. עבודה מול              ספק חיצוני (לודן). המערכת מתקשרת לתוכנת האוטוקד ולתוכנת 
             ה - Excel .  


2010-2011
ביצוע פרוייקט מערכת כח האדם בחברת פריקלאס. אחריות על העברת                                                      תוכנת רישום הזמנים לסאפ. אפיון מגוון שיטות חישוב הזמנים והתאמתם                                                 במערכת החדשה. יישום מבנה הארגון במודול כח האדם בסאפ.
2008-2015
מנתחת מערכות SAP PM – תמיכה שוטפת במשתמשי מודול האחזקה של ה – SAP .ניתוח הצרכים , כתיבת מסמכי איפיון , מעקב שוטף אחר אירועי תוכנה. חלוקת וניתוב העבודה בין המיישמים . הגדרה של כלל תוכניות האחזקה בארגון ומעקב אחר הפקעות האוטומטיות אשר נפתחות. ניתוח צורכי משתמשי המפתח , באשר לדוחות "אחזקה מלמטה" (תכנון עלויות אחזקה)  והגדרת דוחות SAP BI . כמו – כן מעקב ובדיקות קבלה על ביצוע דוחות אלו.
2008-2015
מנתחת מערכות SAP PS – תמיכה שוטפת במשתמשי מודול ניהול הפרוייקטים ב – SAP. ניתוח הצרכים, כתיבת מסמכי האיפיון מעקב שוטף אחר ארועי התוכנה. חלוקת וניתוב העבודה מול המיישמים.  
2006-2010
מנתחת מערכות SAP MM-PUR תמיכה צמודה והטמעת מודול הרכש. הייתי אחראית על ניתוח הצרכים לטובת התאמת ה – SAP למשתמשי הרכש. כתיבת מסמכי איפיון, ביצוע בדיקות קבלה. מעקב שוטף אחר פעילות המיישמים, וניתוב העבודה.
2003-2005
הכנות לקראת המעבר ל – SAP. ביצוע הסבות, בדיקת התאמת תוכנות,              כתיבת SQL Scripts לטובת המעבר.
96-2000
            SYSTEM  AS/400 - במסגרת תפקידי הייתי אחראית על ביצוע גיבויים, מתן                                     הרשאות, שינוי הגדרות המערכת, תחזוקת תפריטים והתאמתם, הגדרת  מדפסות                                     רשת, בניית דרייברים למדפסות בשפת PCL. כפיפות לראש  יחידת תקשוב.

94-96

אחריות על רשת הנובל הכלל חברתית . אחריות מלאה על כלל שרתי הנובל                                     בחברה, מתן הרשאות, גיבויים, תחזוקת תוכנות, הגדרת מדפסות וכו'. כפיפות                                     לראש יחידת תקשוב.

93-94

טכנאית מחשבים. במסגרת תפקידי זה שימשתי כטכנאית ראשית של בכירי 


            החברה 
בעלי מחשבים ניידים. כפיפות לראש יחידת תקשוב.
2003-2005
מרצת ניתוח מערכות סיוון הדרכה ת"א
השכלה
2000-2002 – ניתוח מערכות סיוון תל - אביב
1990 –  קורס VAX/VMS ממר"ם 
1987-1990  - לבורנטית לתעשיה מקיף א באר שבע (10 יחידות כימיה תעשייתית) - בהצטיינות
שירות צבאי
1990-1992 שירתתי במלנ"פ (מרכז לעיבוד נתונים פיקודי) דרום. במסגרת עבודתי זו תמכתי במשתמשי הפיקוד השונים. ביצוע בדיקות תקשורת. אחריות על תקינות המחשבים. שחרור בדרגת סמל.
שפות
עברית – שפת אם
אנגלית – שוטפת. 
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